
       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 23ª REUNIÃO REMOTA DE COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,  

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE  

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 
Aos três dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas, reuniram-se de 

forma remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET) os membros do Colegiado do Departamento de 

Microbiologia e Parasitologia (DMP), cujos nomes constam em lista anexa (ANEXO 1). A Profª 

Carmen Soares de Meirelles Saramago, Chefe do DMP, deu início à reunião dando, de sua parte, as 

boas-vindas aos novos docentes Prof. João Felipe Rito Cardoso e Profª Patrícia de Albuquerque 

Garcia Redondo, aprovados no concurso para Professor Efetivo da Disciplina de Patologia Geral. 

Logo após, passou aos itens constantes da pauta. Item 1 – Apreciação da Ata da 22ª Reunião 

Remota do Colegiado do DMP. APROVADA por unanimidade. Item 2 - Apreciação dos 

RADOC 2021/PADOC2022. A Chefe do DMP relatou aos presentes que fez uma revisão de todos 

os RADOC 2021 e PADOC 2022 enviados, tendo como base o disposto na Resolução 4.723 de 2016 

e na OS Conjunta PROGRAD / PROPGPI / PROEXC / PRAE Nº 001 de 2018 e sugeriu ajustes nos 

RADOC/ PADOC enviados por alguns professores, com o objetivo de que os mesmos ficassem em 

conformidade com as normas estabelecidas pela Universidade. As sugestões foram prontamente 

aceitas pelos professores em questão. Feitas as adequações, os RADOC 2021 e os PADOC 2022 

foram submetidos à apreciação do Colegiado e foram APROVADOS por unanimidade. Item 3 – 

Apreciação do Projeto de Extensão intitulado “Instagram como Ferramenta de Disseminação 

de Conteúdo em Patologia Geral”, da Profª Luciana Moreira Lima. A Chefe do DMP passou a 

palavra à Profª Luciana, que fez uma rápida exposição sobre o projeto, destacando a sua importância 

para os discentes de outras universidades; frisou também que o projeto terá duração inicial de 01(um) 

ano. Após as considerações dos demais docentes, a Chefe do DMP colocou o item em votação no 

Colegiado, tendo sido APROVADO por unanimidade.  Item 4 - Atribuição de Responsabilidade 

pelos componentes curriculares da Disciplina de Patologia Geral. A Profª Carmen Saramago 

passou a palavra à Profª Lio Moreira, a qual relatou que, após reunião com os demais docentes da 

Disciplina de Patologia Geral, deliberaram sobre a distribuição da responsabilidade dos componentes 

curriculares dos diferentes cursos da seguinte forma: Patologia Geral e Experimental (SMP0024) – 

Curso de Biomedicina – Profª Patrícia de Albuquerque Garcia Redondo; Patologia Geral (MPP0028) 

– Curso de Enfermagem – Prof. João Felipe Rito Cardoso; Agressão e Defesa do Organismo: 

Processos Patológicos Gerais (SMP0054) – Curso de Medicina – Profª Lio Moreira; Patologia Geral 

(SMP0053) – Curso de Nutrição Integral e Noturno – Profª Luciana Moreira Lima. O assunto    foi 

submetido à apreciação do Colegiado tendo sido APROVADO por unanimidade. Item 5 - 

Apreciação da proposta de criação da Disciplina Optativa “Zoonoses Parasitárias” para o 

Curso de Biomedicina. A chefe do DMP passou a palavra ao Prof. Marcello Xavier Sampaio que 

apresentou os principais aspectos da Disciplina Optativa “Zoonoses Parasitárias” que está sendo 

proposta para o Curso de Biomedicina, em parceria com o Prof. Jairo Dias Barreira. O assunto foi 

submetido à apreciação do Colegiado, tendo sido APROVADO por unanimidade. Item 6 - 

Apreciação da solicitação de abertura de Concurso para Técnico de Laboratório para a 

Disciplina de Parasitologia. A Chefe do DMP passou a palavra à Profª Cláudia Lessa que expôs a 

necessidade da solicitação de abertura de um processo seletivo para o cargo de Técnico de 

Laboratório para a Disciplina de Parasitologia, haja vista a aposentadoria do servidor Paulo Ferreira 

da Silva, ocorrida em 21 de julho de 2022. A proposta foi submetida à apreciação do Colegiado, 

tendo sido APROVADA por unanimidade. Item 7 - Apreciação do Projeto de Ensino “Apoio 



ao Ensino de Imunologia para o Curso de Medicina”, da Profª Vera Carolina Bordallo 

Bittencourt. A Chefe do DMP apresentou o Projeto de Ensino da Profª Vera Carolina Bordallo 

Bittencourt, ausente por estar ministrando aula para o Curso de Enfermagem, destacando as linhas 

gerais do projeto. O assunto foi submetido à apreciação do Colegiado, tendo sido APROVADO por 

unanimidade. Item 8 - Apreciação do Projeto de Extensão “Popularização da Imunologia e da 

Microbiologia através do Instagram”, da Profª Vera Carolina Bordallo Bittencourt. A Chefe 

do DMP apresentou o Projeto de Extensão supracitado, destacando a importância da implementação 

de Projetos de Extensão, considerando a obrigatoriedade da inclusão de atividades de extensão no 

currículo de todos os cursos do CCBS. A seguir, a Chefe do DMP passou a palavra aos docentes 

presentes para suas observações e considerações. Após ampla análise e debate sobre a 

curricularização da Extensão, o projeto foi posto em votação, tendo sido APROVADO por 

unanimidade.  Item 10 - Assuntos Gerais:  A) Solicitação de Técnico de Laboratório para a 

Disciplina de Parasitologia. A Profª Carmen Saramago informou que, em atendimento a solicitação 

dos professores da Disciplina de Parasitologia, estará solicitando ao Diretor do Instituto Biomédico 

a cessão de um Técnico de Laboratório para auxiliar temporariamente nas aulas práticas da Disciplina 

de Parasitologia, até que seja realizado concurso para preenchimento da vaga originada da 

aposentadoria do técnico da referida disciplina. B) Horário de realização das reuniões ordinárias 

do Colegiado. A Chefe do DMP, em comum acordo com os presentes, acertou que as reuniões 

ordinárias do Colegiado serão realizadas na primeira semana de cada mês, alternando os dias e 

horários, para que todos os professores possam participar em algum momento. Dentro desta 

perspectiva, ficou estabelecido que a próxima reunião ordinária ocorrerá na 1ª terça-feira do mês de 

novembro (01/11/22), às 18 horas. C) Utilização de Espaço Físico da Disciplina Patologia Geral. 

A Profª Lio Moreira relatou que, devido a reformulações no uso do espaço físico da Disciplina de 

Patologia, a sala até então utilizada como copa passará a ser efetivamente usada como laboratório 

destinado ao armazenamento de peças conservadas em formol, o que implicará em risco biológico 

decorrente da permanência neste ambiente. Deste modo, o compartilhamento deste espaço como área 

de convivência e alimentação ficará terminantemente proibido. Os membros do Colegiado foram 

unânimes em apoiar a decisão da Profª Lio. D) Sugestões para Tabela de Pontuação para 

Progressões/Promoções. A Chefe do DMP lembrou aos presentes que a Comissão Fixa de 

Avaliação dos Relatórios Docentes está aguardando sugestões para reformulação da tabela de 

pontuação para Progressões/Promoções, conforme o acordado em reuniões anteriores. A Profª 

Carmen destacou que seria importante que este assunto pudesse ser colocado para apreciação na 

próxima reunião do Colegiado. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente Ata que vai 

identificada por mim, Paulo Cesar Silva, que secretariei a reunião, e assinada pela Chefe do 

Departamento. 

 

 

 

_________________________________________ 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

 

 

 

_______________________________________ 

Paulo Cesar Silva 

Secretário do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

/pcs 



ANEXO 1 

 

 

 

 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS 

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA 

 

Lista nominal dos servidores presentes à 23ª Reunião Remota do Colegiado do Departamento de 

Microbiologia e Parasitologia do Instituto Biomédico, ocorrida em 03/10/2022, através da Plataforma 

Google Meet: 

 

Adenildo da Silva Vasconcelos Parasitologia PRESENTE 

Agostinho Alves de Lima e Silva  Microbiologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Carmen Soares de Meirelles Saramago  Microbiologia PRESENTE 

Cláudia Soares dos Santos Lessa  Parasitologia PRESENTE 

Cleonice Alves de Melo Bento Imunologia PRESENTE 

Jairo Dias Barreira  Parasitologia PRESENTE 

João Felipe Rito Cardoso Parasitologia PRESENTE 

Landi Veivi Guillermo Costilla  Imunologia PRESENTE 

Lio Moreira Patologia PRESENTE 

Luciana Moreira Lima Patologia PRESENTE 

Marco Aurélio Peregrino da Silva  Microbiologia PRESENTE 

Marcello Xavier Sampaio Parasitologia PRESENTE 

Maria do Carmo Ferreira  Parasitologia PRESENTE 

Patrícia de Albuquerque Garcia Redondo Parasitologia PRESENTE 

Renato Geraldo da Silva Filho  Microbiologia FÉRIAS 

Rubens Clayton da Silva Dias Microbiologia PRESENTE 

Valeria Magalhães Aguiar Parasitologia PRESENTE 

Vera Carolina Bordallo Bittencourt  Imunologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Paulo Cesar Silva Secretaria PRESENTE 

 

 

 

 

_______________________________________ 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia-DMP 

//pcs 
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